



陆春祥 郭红松绘

## 洞口四叠

陆春祥

湘西南，我去雪峰山怀抱间的洞口县。

雪峰蜜桔与古楼云雾茶，曾八支祠与护国大将军，从丰饶物产到历史人物，洞口四日，所见所闻，感官与精神皆得到了极大的愉悦。

进岩山乡石人寨的山路，曲折蜿蜒，车子吃力地爬着坡，不过只行了一两里，雪峰山东麓的山坳中，石人菩萨就远远地迎接我们了。很快，寨前那一排木结构的房子，在阳光下显得特别清晰。木房子有长长的一溜，房前大片草地，草地间已经放了一长排的桌子，桌上摆满了食品：酒酿圆子、炸粑粑、腊肠等各种小吃，还有漾着热气的野茶。坐定，品尝。随后，音乐响起，一队小学生白衣古装，男女童声唱起：

后皇嘉树，橘徕服兮。受命不迁，生南国兮。——

这是屈夫子的《橘颂》。长长的赞歌。小朋友们在歌颂屈原，他们亦在歌唱橘树。男声女声，童声稚嫩，反复吟唱，还配以简单的舞蹈，孩子们表演得极努力，他们知道，这天地间的嘉美之树已经在他们的家乡生长几千年后了。

这里是楚地，湖南省邵阳市的洞口县；这里有美橘，名曰“雪峰蜜桔”。

我们在良东家庭农场，看那成片的橘林。金黄色的橘子缀满枝头，那些本来就是作为陪衬的绿叶，则显得极其渺小了。橘子们的金黄，颜色饱满，是那么的自信、沉着。这种金黄，是时间积聚的爆发，是岁月积淀后的筛选，每到秋季成熟时，橘农们的笑容将这种金黄衬托得更加鲜亮。

相传洞口的橘子，起源于唐朝，果小味甘。我知道，它承接着屈夫子楚文化的精粹。我从来没有看到过如此多橘子的聚集，真有点被橘子金黄色的光芒晃晕了。在洞口，橘子的种植面积已经超过了21万亩，它是百姓名副其实的“钱袋子”。专业人士告诉我，洞口的橘子，外观上看差不多，但其实是有区别的，它分柑橘、金柑、枳三大类，有一百多个品种。夏热末散，早熟的兴津柑橘、官川柑橘等品种就开始让人解馋；中熟的品种最多，有尾张柑橘、南柑20号等百余种，我们边摘边吃的就是这一类；迟熟的也有不少，迟田柑橘、长沙梅柑、脐橙等，它们在寒冷的冬季让人饱享口福。

上世纪70年代，洞口橘子还没有统一的名字，直到周恩来总理品尝之后，取名为“雪峰蜜桔”，洞口这只历史悠久的橘子才有了响亮的名字。

洞口在湘西南，雪峰山东麓，资江上游，地多峻岭，丘冈棋布。在洞口的几日，每日都被山水环绕的环境陶醉。晨起，看那不断翻涌的云雾，我似乎突然明白了，“雪峰蜜桔”甘甜可口的原因。

### 二

走进高沙镇的曾八支祠，《论语》的气息扑面而来。

我看到了曾氏的祖先、《论语》

中的两位人物：曾点与曾参。

他们是父子，曾参日后成了“三省吾身”的道德模范，父子都是孔子七十二贤弟子，极为难得。

曾参是子思的老师，虽然孔子曾评价曾参说“参也鲁”，但他勤奋刻苦，深得孔门真传，后来成为儒学五大圣人之一。

曾八支祠，洞口人也将它当作一座“孝文化”博物馆。

相传北宋年间，曾氏后人中的一支来到湖南高沙立业，以良好的家风培育后代，家和事兴，很快就繁衍了八支后裔，成了高沙的望族。他们建宗祠、办学堂，培养子孙的孝行，让他们接受良好的教育。到了清乾隆年间，八支归一合祠于此，这就是“曾八支祠”名称的由来。

我在《曾子圣迹图》前站立，它们共38幅画，全由樟木刻成。制画者是为我们讲解的曾传国先生，他是曾子后裔，年逾八旬的他几乎将全部的精力都用在曾八支祠的修缮、布局和资料整理上。

这里有一座“三省堂”。

“吾日三省吾身”，已成为儒家对君子修为的基本要求。宗圣阁正供奉的石刻“宗圣遗像”，是曾八支祠的镇祠之宝。曾传国介绍，这件国宝来历不凡。据传唐玄宗曾御制刻立“宗圣遗像”，将它存放在山东嘉祥宗圣庙内，玄宗还为雕像亲笔题诗。清乾隆年间，高沙的曾氏族人到山东宗圣庙内拓印真迹，归来特建宗圣阁，刻立此像供奉，故有“北庙南阁”之称。

从曾八支祠出来，沉思良久。

今天，我们纪念曾子，除缅怀他的孝行及学问以外，或许更多的是对他的一种敬仰，一个孔门学堂的普通学生，成长为儒学代表人物，其成就在今天依然被人们传颂，这是曾家之幸，也是中华民族传统文化之幸。

茶从层递盘旋而上，直至山顶。站在山顶上抬眼四望，凡平缓处，皆

## 禅意拈花湾

孙秀斌

拈花湾，光听这名字，心里就够美的。据说，江苏无锡拈花湾取意于佛教中“佛祖拈花一笑”的典故，象征着禅意与智慧。这里有独特的禅意景观和风格各异的建筑，每天前来拈花湾游玩的游客络绎不绝，人们都在想象着这“禅意小镇”深藏着怎样的美景。

沿着小路往前走，一座座小山坡上花木扶疏，坡下泉水潺潺，景色优美。每处景观都有一个石雕的小和尚端坐于此，闭目参禅，让人心生与他同坐、一起忘忧的念头。拈花湾的建筑彰显出唐宋风韵，门窗和柱子多用



洞口县高沙镇高沙村的田园、民居与河流、公路相互映衬，构成一幅新农村美丽画卷。 滕治中摄（人民图片）



洞口县古楼乡雪峰云雾茶园里，茶农采摘茶叶。 滕治中摄（人民图片）

### 三

走进山门镇的蔡锷公馆，看到蔡锷威武的铜像，思绪万千。

蔡锷出生于一个贫农家庭。他年少求学，奋发图强，13岁就考中了秀才，15岁师从谭嗣同、梁启超等。后投笔从戎，前往日本学习现代军事。青年蔡锷早早就立下了救国救民的远大志向。

反清、抗袁、拥孙，蔡锷用他短短34年的人生，将这六个大字写得惊心动魄。他曾以“淡泊明志，夙夜在公”为座右铭，时刻提醒自己严于律己。易宗夔在《新世说》中记载：“蔡松坡为云南都督。滇黔商民，感其德泽，醵金为公铸铜像。公计取其金，赈恤两省饥民，且婉谢之曰：‘君等铸我像，享受荣名在千百年之后；若辈哀鸿，食此涓滴之赐，当可活命无算。彰人之功，不若拯人之命也。’闻者贤之。”商人们接受了蔡锷的建议，赈济饥民，蔡锷“彰人之功，不若拯人之命”之举，成为千古美谈。

于彼于此，于古于今，蔡锷都是一座丰碑。

### 四

车子在山间行进，我们要去品尝古楼云雾茶。

这里是雪峰山腹地，平均海拔600米以上，常年云雾缭绕，注定有好茶。

历史上的茶马古道有川藏道、滇藏道与青藏道3条主线。在湖南，茶马古道主要经过湘西、湘南地区。相传明代大将蓝玉率部征战，沿湘黔古道班师回朝，大军行至古楼村的驿站时，驻军休整，品尝了古楼茶。茶汤鲜活清润，蓝玉心情愉悦。临行时，蓝玉将茶庄主人奉送的古楼云雾茶带回京城进献给明太祖朱元璋，朱元璋品尝后龙颜大悦，当即要求湖南进贡此茶。并在古楼设茶司专管茶叶生产、加工和贩运，湘黔古道也因此而一度繁荣。

茶从层递盘旋而上，直至山顶。站在山顶上抬眼四望，凡平缓处，皆

是行行茶树。它们如湘西女子成圈的盘发，朴素而洁净。茶园内有座鼓楼，一面大鼓，弹性极好，用棰重敲数下，鼓声激越，令人精神振奋。

从茶园下山，行至半途，前方有一座铜像，那人头上挽着发髻，背上还有背篓，铜像下写“雪峰茶祖”。我刚刚参观过茶场的展览馆，古楼产茶的历史可追溯到隋朝时期，那时当地百姓就已习惯饮茶，到了明清，古楼茶业发展迅猛。

如今的古楼茶文化园，已将这片绿叶经营得风生水起。品茶点、走茶道、游茶园、食茶宴、赏茶戏、宿茶庄、忆茶事……这里每年接待超过50万人次的游客，收入近亿元。来到古楼，茶的气息扑面而来，弥漫周身。

晚餐后，茶园门前空地上的几堆篝火已经燃起。两个汉子正你一下我一下地捶打一个大石臼，制作糍粑。每张小圆桌上都有一个小炭炉，上面罩着铁丝网，架着一把小铁壶，围炉煮茶就此开始了。

格盘间装着花生、红枣、红薯、橘子等食物。炭火彤红，将这些食物架到铁丝网上烤，不过数十秒钟，红枣就率先扬起香味。闻了一会儿，香气里又加入了花生的味道，橘皮的芬芳也随之而来。夹起一颗红枣，剥下一粒鲜桂圆肉，再撕下橘皮的一角，小铁壶里煮沸的红茶慢慢冲进瓷杯，将辅料加入茶里，泡上5分钟，啜一小口，枣香，微甜，略带烟火味，我知道，这是大山里的精华。人声虽喧闹，但闲坐着的我望着星空下的篝火，内心却感觉少有的宁静。

这片古楼云雾茶叶，与雪峰蜜桔一样，都是大自然对洞口百姓的慷慨馈赠。“天地一时小，惟余洞口宽”。望着深邃的夜空，一时觉得这两句诗是多么的恰切贴景啊。

（作者系中国散文学会副会长、鲁迅文学奖得主）



结构层叠交错，工艺难度极高。塔顶的塔刹用黄铜铸造，外贴金箔，在阳光下闪着夺目光彩，令人惊叹。

我和老伴都十分爱花，我们在香月花街逛了很久，也拍了不少照片。不少店门口的花都经过精心打理，淡雅、素朴、高洁，并不张扬。走累了，我们在一家茶艺室坐下，要了一壶太湖翠竹，看茶叶在杯子里浮沉起落，心也逐渐宁静下来。远离喧嚣，品味生活，或许正是拈花湾的禅意所在。

夜幕渐渐降临，拈花湾的景致更加迷人。青石小路串联起古朴建筑，悠悠流水在灯火中更显静谧。一间客栈前，一位身穿汉服、头戴簪花的女子正在水边吹着笛子。悠扬的笛声与朦胧的夜色、闪烁的灯火，共同构成一幅绝美的江南水墨画。拈花湾之美，令人陶醉，让人流连忘返。



江苏无锡拈花湾小镇风光。 资料图片

## 去主题公园成城市游新时尚

本报记者 朱金宜

国已有385座主题公园，其中87座为特大型和大型主题公园，在创新经营模式和升级游客体验方面做出了积极尝试并获得显著成效。此外，游客对主题公园的消费需求也在进一步上涨。2023年，有统计数据的86家主题公园共接待游客1.3亿人次，实现营收303.89亿元，游客接待量同比增长7.18%。

如何让主题公园成为城市旅游新的增长极？中国主题公园研究院院长林焕杰认为，常变常新是主题公园保持竞争力、提升复游率的关键，新IP、新活动、新商品的上新，能够让各大主题公园增加游客量，持续吸引游客。未来，中国主题公园将展现更多数量、更高品质、更具创新性的面貌，在全球主题公园行业中占据更重要地位。

去年冬天，上海迪士尼度假区“疯狂动物城”主题园区开业，当月门票预订量同比增长超过20倍；香港迪士尼乐园推出全球首个“冰雪奇缘”主题园区，这一新IP不仅提升了乐园游客数量，也带动了赴港旅游热度。

业内人士指出，主题公园对城市文旅空间焕新、拓展城市游玩法有积极影响，国内主题公园仍需在挖掘本土文化、将本土文化转化成具有商业价值的IP等方面持续探索，让有魅力的IP成为吸引游客的重要拉力，让游客通过游一座园，走进一座城。

下图：游客在上海迪士尼度假区观看奇幻冬日巡游表演。

王初摄（人民图片）

据了解，截至今年10月，中



## 京张冰雪文化旅游季启动

本报电（记者潘俊强）近日，由北京市文化和旅游局、北京市体育局主办的2024—2025京张冰雪文化旅游季在延庆奥林匹克园区启动，旨在持续发挥“双奥之城”魅力和影响力，打造“跟着赛事去旅行”品牌，丰富冰雪文化旅游供给，提升冰雪消费体验。

启动仪式现场，北京市文化和旅游局推出了10条京张冬日滑雪嬉冰线路，涵盖冰雪民俗、冰雪赛事、冰雪嘉年华、冰雪节庆等内容；“冰雪+”融合长城、非遗、乡村、康养、度假、温泉等资源。北京市文化和旅游局还同步推出了《2024—2025京张冬日滑雪嬉冰地图》，与旅游季线路相结合，全方位介绍京张冰雪旅游景区和配套资源，为游客提供全维度信息指南。

北京市延庆区和河北省张家口市分别推介了冰雪旅游资源和丰富多彩的冰雪旅游主题活动。其中，延庆区第39届冰雪欢乐季已于11

月8日全面启动。冰雪欢乐季期间，延庆区还将举办多项高水平赛事，包括2024—2025赛季雪联单板滑雪平行大回转世界杯（延庆站）、全国钢架雪车锦标赛以及首都高校大学生高山滑雪比赛等。同时，民俗过大年、花会展演，“梦回长城、金蛇贺岁”等春节活动也将轮番上演，为游客带来精彩不断的体验。

张家口围绕冰雪运动、文博场馆、景区体验、文艺演出等四大类别推出百余场主题系列活动，重点打造示范性活动53项。2024—2025赛季，张家口承办多项雪上项目赛事，将吸引来自全球和全国的冰雪爱好者相聚张家口，点燃冰雪旅游热情。

2024—2025京张冰雪文化旅游季覆盖元旦、春节、元宵节等重要节日，通过京张两地有效联动，整合京张体育文化旅游带沿线滑雪运动、戏雪乐园、冰雪赛事、节庆活动等冰雪旅游资源，为游客提供多元化沉浸式文旅体验。

北京市延庆区和河北省张家口市分别推介了冰雪旅游资源和丰富多彩的冰雪旅游主题活动。其中，延庆区第39届冰雪欢乐季已于11

月8日全面启动。冰雪欢乐季期间，延庆区还将举办多项高水平赛事，包括2024—2025赛季雪联单板滑雪平行大回转世界杯（延庆站）、全国钢架雪车锦标赛以及首都高校大学生高山滑雪比赛等。同时，民俗过大年、花会展演，“梦回长城、金蛇贺岁”等春节活动也将轮番上演，为游客带来精彩不断的体验。

张家口围绕冰雪运动、文博场馆、景区体验、文艺演出等四大类别推出百余场主题系列活动，重点打造示范性活动53项。2024—2025赛季，张家口承办多项雪上项目赛事，将吸引来自全球和全国的冰雪爱好者相聚张家口，点燃冰雪旅游热情。

2024—2025京张冰雪文化旅游季覆盖元旦、春节、元宵节等重要节日，通过京张两地有效联动，整合京张体育文化旅游带沿线滑雪运动、戏雪乐园、冰雪赛事、节庆活动等冰雪旅游资源，为游客提供多元化沉浸式文旅体验。

北京市延庆区和河北省张家口市分别推介了冰雪旅游资源和丰富多彩的冰雪旅游主题活动。其中，延庆区第39届冰雪欢乐季已于11

月8日全面启动。冰雪欢乐季期间，延庆区还将举办多项高水平赛事，包括2024—2025赛季雪联单板滑雪平行大回转世界杯（延庆站）、全国钢架雪车锦标赛以及首都高校大学生高山滑雪比赛等。同时，民俗过大年、花会展演，“梦回长城、金蛇贺岁”等春节活动也将轮番上演，为游客带来精彩不断的体验。

张家口围绕冰雪运动、文博场馆、景区体验、文艺演出等四大类别推出百余场主题系列活动，重点打造示范性活动53项。2024—2025赛季，张家口承办多项雪上项目赛事，将吸引来自全球和全国的冰雪爱好者相聚张家口，点燃冰雪旅游热情。

2024—2025京张冰雪文化旅游季覆盖元旦、春节、元宵节等重要节日，通过京张两地有效联动，整合京张体育文化旅游带沿线滑雪运动、戏雪乐园、冰雪赛事、节庆活动等冰雪旅游资源，为游客提供多元化沉浸式文旅体验。

北京市延庆区和河北省张家口市分别推介了冰雪旅游资源和丰富多彩的冰雪旅游主题活动。其中，延庆区第39届冰雪欢乐季已于11

月8日全面启动。冰雪欢乐季期间，延庆区还将举办多项高水平赛事，包括2024—2025赛季雪联单板滑雪平行大回转世界杯（延庆站）、全国钢架雪车锦标赛以及首都高校大学生高山滑雪比赛等。同时，民俗过大年、花会展演，“梦回长城、金蛇贺岁”等春节活动也将轮番上演，为游客带来精彩不断的体验。

张家口围绕冰雪运动、文博场馆、景区体验、文艺演出等四大类别推出百余场主题系列活动，重点打造示范性活动53项。2024—2025赛季，张家口承办多项雪上项目赛事，将吸引来自全球和全国的冰雪爱好者相聚张家口，点燃冰雪旅游热情。

2024—2025京张冰雪文化旅游季覆盖元旦、春节、元宵节等重要节日，通过京张两地有效联动，整合京张体育文化旅游带沿线滑雪运动、戏雪乐园、冰雪赛事、节庆活动等冰雪旅游资源，为游客提供多元化沉浸式文旅体验。

北京市延庆区和河北省张家口市分别推介了冰雪旅游资源和丰富多彩的冰雪旅游主题活动。其中，延庆区第39届冰雪欢乐季已于11

月8日全面启动。冰雪欢乐季期间，延庆区还将举办多项高水平赛事，包括2024—2025赛季雪联单板滑雪平行大回转世界杯（延庆站）、全国钢架雪车锦标赛以及首都高校大学生高山滑雪比赛等。同时，民俗过大年、花会展演，“梦回长城、金蛇贺岁”等春节活动也将轮番上演，为游客带来精彩不断的体验